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¢) Kterd z nize uvedenych informaci nam postaci k tomu, abychom zjistili, jakou vzdalenost uletél
béhem oné prizkumné cesty Ohnivak? Vyber vSechny moznosti.

A. Ohnivak letél pramérnou rychlosti 440 km/h.
B. Dlouhy s Bystrozrakym na ramenou meéfi 4 m.
C. Rozpéti kiidel Ohnivaka je 4,2 m.
D. Planeta se nachazi 459 234 000 km od své hvézdy.

d) Jak bychom méli zaokrouhlit vzdélenost, kterou uletél ptak Ohnivak a kterou usel Dlouhy, aby to
vypadalo, Ze oba urazili stejnou vzdalenost?

e) Cernoknéznik, jenz drzi v zajeti princeznu, vzkdzal nasim hrdintim, Ze jim ji vyda, jen pokud se
jim podafi do ptilnoci obejit planetu 3 330krat. Kolik kilometrtt musi ujit do ptilnoci Dlouhy? Kolik
musi uletét ptak Ohnivak, pokud chce Dlouhého doprovazet?

f) Jak se zméni odpovéd na otazku d) poté, co nasi hrdinové splni Magav ukol?

M V/YSLEDKY

1. Odhadem ujde kan 1,5 km.

2. a) Usetfi ptiblizné 14 m. b) Usetti také 14 m. Zdtivodnéni vypoctem: Vnitini chodnik (3,14 - 120) : 4 = 94,2 m, vnéjsi
chodnik (3,14 - 138) : 4 = 108,3 m, rozdil asi 14 m. Zdtvodnéni Gvahou: Kdyz se pramér kruznice zvétsi o 1 m, zvétsi
se jeji délka o 3,14 m. Zména délky kruznice je 3,14 nasobek zmény jejiho primeéru.

3. Druzice nalétala 871 miliont kilometri.

4. Ve vypoctech se pocita s w = 3,14.

a) Dlouhy usel 3 077 km.

b) Souhlasim s Ohnivakem, uletél vétsi vzdélenost, protoze se pohyboval po kruznici o vétsim priméru. Ze stejného
divodu souhlasim i s Bystrozrakym.

¢) Spravnd odpovéd je B.

d) Ob¢ vzdalenosti bychom méli zaokrouhlit na desitky kilometru.

e) Dlouhy musi ujit 10 247 076 km, Ohnivak uletél 10 249 167 km.

f) Tentokrat bychom méli vzdalenosti zaokrouhlit na desitky tisic kilometrd, tj. na 10 250 000 km.

Komentar

1. Z4ci odhaduji 3,14 nasobek priméru 16 m na 50 m (napiiklad 3 - 16 = 48), nésobi 30 okruhy a prevddéji na kilo-
metry.

2. a) Vypocet délky ¢tvrtkruznice pro mensi prameér (3,14 - 60) : 4 = 47,1 m a vétsi prameér [3,14 - (60 + 18)] : 4 = 61,2 m.
vést zdky k Givaze napriklad otazkou: O kolik se zvétsi délka kruznice, kdyz se jeji primér zvétsi o 1 m? Zavisi zvétseni
na ptvodnim préiméru kruznice? Nékteti zici mohou argumentovat upravou vypocetniho vztahu
3,14 - (120+18) = 3,14 - 120 + 3,14 - 18, ze které je ziejmé, ze po vypoctu rozdilu délek ziistane pouze ¢len
3,14 - 18 a ze tedy na velikosti ptivodniho primeéru zména délky kruznice nezavisi.

3.V tloze zaci pocitaji s velkymi ¢isly. Jde o vypocet délky jednoho obéhu 3,14 - (12 750 + 2 - 35 800) km = 264 859 km
a poctu obéht, ktery se rovna poc¢tu dni za 9 let, to je 9 - 365 = 3 285. Celkova dréha je 264 859 - 3 285 = 870 061 815 km,
po zaokrouhleni 870 miliont kilometru. (Pfestupné roky neuvazujeme.)

4. a) Jde o vypocet délky kruznice o praméru 980 km, tj. 980 - 1. Vysledek bude zaviset na zvoleném zaokrouhleni hod-
noty 7t (3 077,2 km pro hodnotu 3,14).

b) Ptak Ohnivak md pravdu - opravdu uletél del$i vzdalenost, protoze se pohyboval po kruznici o vét§im priméru.
Bystrozraky ma podle stejného argumentu také pravdu, pokud predpokladdme, Ze se pohyboval po kruznici vedouci
ve vysce ramen Dlouhého. Ac¢koli sam tuto vzdélenost nesel, ,,urazil® ji.

c) Podle zadani 1éta Ohnivak 100 m nad hlavou souputnika, pro spravny tdaj o priméru jeho trajektorie potfebujeme
tedy znat informaci o vy$ce Dlouhého a Bystrozrakého.

d) Ur¢ime, jakou vzdalenost uletél Ohnivak: primér kruznice, po které letél, urcime tak, ze k priméru plane-
ty pripocteme jesté dvakrat (nebot jde o primér, ne pouze polomér) vzdalenost Ohnivaka od povrchu planety,
tj.2 - 104 m = 208 m = 0,208 km. Ptak Ohnivék tedy urazi drahu 980,208 - = 3 077,85 km. Ob¢ vzdalenosti by tedy
musely byt zaokrouhleny na desitky kilometrt: 3 080 km.

e), f) Pocitani s velkymi Cisly, procvicovani ¢teni velkych cisel. V tloze 4 se postupné objevuji vSechny pozadované
dovednosti: vypocet (odhad) délky kruznice, zména délky kruznice pti zméné jejiho praméru, prace s velkymi ¢isly,
zaokrouhlovani.





